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Σεμινάριο επιμόρφωσης κατηχητών: Άγιοι 
Ισαπόστολοι Κωνσταντίνος και Ελένη – Εκκλησία 
και πολιτική
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Με την ευλογία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και 
πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου Β΄, πραγματοποιήθηκε τη 
Δευτέρα 24 Φεβρουαρίου 2025, η όγδοη συνάντηση του 
Σεμιναρίου Επιμόρφωσης Κατηχητών-τριών, που διοργανώνει 
το Ίδρυμα Νεότητος και Οικογένειας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Αθηνών για δέκατη όγδοη συνεχή χρονιά.
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Οι Κατηχητές μπορούν να παρακολουθήσουν τις εισηγήσεις με φυσική παρουσία 
(για όσους διακονούν σε ενορίες εντός Αττικής) και μέσα από πλατφόρμα 
τηλεδιάσκεψης (για όσους κατηχούν σε ενορίες άλλων Ι. Μητροπόλεων της 
Ελλάδας και του Εξωτερικού).

Εισηγητής ήταν ο Οικονόμος π. Ζήσης Κτενίδης, Υπεύθυνος Ιερέας Νεότητος Ιερού 
Ναού Μεταμορφώσεως Σωτήρος Μοσχάτου, Εκπαιδευτικός που μίλησε με θέμα: 
«Ο Άγιος Κωνσταντίνος και η Αγία Ελένη – Η Εκκλησία και η πολιτική».

Στην αρχή της συνάντησης οι Κατηχητές συστήθηκαν αναφέροντας ο καθένας ένα 
ευχάριστο γεγονός της εβδομάδας που πέρασε. Στη συνέχει ο π. Ζήσης ξεκίνησε 
την παρουσίαση του θέματος τονίζοντας ότι η Εκκλησία λειτουργεί ενοποιητικά 
στους θεσμούς και ποτέ δεν εγκατέλειψε τα παιδιά της. Το ίδιο το κήρυγμα της 
Σάρκωσης πάντα προσελάμβανε την ύλη και τη μεταστοιχείωνε.

Μετά από τις εισαγωγικές αυτές παρατηρήσεις, οι Κατηχητές συμμετείχαν στις 
Δραστηριότητες ΒΛΕΠΩ- ΙΣΧΥΡΙΖΟΜΑΙ- ΑΝΑΡΩΤΙΕΜΑΙ (μέσα από την ανάλυση της 
εικόνας «Το όραμα του Σταυρού», Ραφαήλ, 1520-1524), τον «Ρόλο στον Τοίχο» και 
στην καταγραφή των αρετών του Μεγάλου Κωνσταντίνου ως Χριστιανού και ως 
πολιτικού άντρα.

Μία πολύ ιδιαίτερη Δραστηριότητα που πρότεινε ο ομιλητής είναι ο «Κατηχητής 
σε Ρόλο». Για να τη παρουσιάσει και στους συμμετέχοντες, ο π. Ζήσης υποδύθηκε 
τον πιστό ακόλουθο- βοηθό του Μεγάλου Κωνσταντίνου. Μέσα από αυτή τη 
Δραστηριότητα υποδυόμενοι τον ακόλουθο, μιλάμε στα παιδιά για τον Μεγάλο 
Κωνσταντίνο και τον λόγο που ήταν τόσο σπουδαίος, ως Αυτοκράτορας αλλά και 
ως πιστός Χριστιανός. Τα παιδιά μπορεί να μας κάνουν ερωτήσεις και εμείς θα 
απαντήσουμε με βάση τις γνώσεις που έχουμε. Για να υπάρχει μεγαλύτερη 



αναπαράσταση, θα μπορούσαμε να φοράμε και ένα διακριτικό εκείνης της εποχής 
(κάποιον κόκκινο μανδύα για παράδειγμα).

Σκοπός του βήματος αυτού είναι μέσα από την πορεία των Δραστηριοτήτων, να 
εστιάσουμε στο πώς ένας πολιτικός ηγέτης που είναι πιστός Χριστιανός διαχέει 
στον λαό, τον οποίο υπηρετεί, τις αξίες της αγάπης και της αλληλεγγύης. Επίσης, 
να τονίσουμε με ποιον τρόπο η εξουσία που κατέχει, βοηθάει και το έργο της 
Εκκλησίας. Το πρόσωπο του Μεγάλου Κωνσταντίνου είναι κατεξοχήν πρόσωπο που 
ενώνει την Εκκλησία με την πολιτική. Ο Μέγας Κωνσταντίνος ήταν πολύ 
επιτυχημένος και ικανός ηγέτης και πιστός Χριστιανός. Ο συνδυασμός των 
παραπάνω βοήθησε και την πολιτεία αλλά και την Εκκλησία.

Και εμείς ως Χριστιανοί, όσο περισσότερο παίρνουμε στα σοβαρά τη χριστιανική 
μας ταυτότητα και ασκούμε με πιστότητα και συνέπεια τον ρόλο που μας έχει 
αναθέσει η κοινωνία (είτε είναι κάποιο επάγγελμα, είτε είναι κάποιος ρόλος όπως 
για παράδειγμα δημόσιος λειτουργός, γονέας κ.ά.), τόσο περισσότερα 
προσφέρουμε στους ανθρώπους γύρω μας και τελικά στον ίδιο μας τον εαυτό. 
Επιπλέον, είναι και αυτή μία οδός προς την Αγιότητα.

Τελειώνοντας ο π. Ζήσης την εισήγησή του και μέσα από το παράδειγμα του Αγίου 
Κωνσταντίνου έδωσε την συμβουλή στους Κατηχητές ό,τι και να κάνουν στη ζωή 
τους, να το αναγάγουν στον Χριστό!

Στο τέλος της συνάντησης ακολούθησαν ερωτήσεις από τους Κατηχητές και ένα 
θερμό χειροκρότημα στον π. Ζήση για την ευχάριστη και βιωματική παρουσίαση 
του μαθήματος!

Η επόμενη διαδικτυακή συνάντηση θα πραγματοποιηθεί, συν Θεώ, τη Δευτέρα 10 
Μαρτίου με ομιλητή τον Πρωτοπρεσβύτερο π. Βασίλειο Χριστοδούλου, Υπεύθυνο 
Ιερέα Νεότητος Ιερού Ναού Μεταμορφώσεως Σωτήρος Καλλιθέας – συγγραφέα, ο 
οποίος θα μιλήσει με θέμα: «Οι Άγιοι Απόστολοι. Αναφορά στην (εσωτερική και 
εξωτερική) Ιεραποστολή».




